

# “牵手”:让服刑人员子女感受“阳光”



本报记者 许乔静

“爸爸!我想你了!”  
“老公!你好好改造,争取早点回家。”

一声声稚嫩的童音、一声声亲情的呼唤在监狱高墙内响起,触动着在场人们的心灵。这是近日杭州市南郊监狱开展“牵手计划”亲子开放日活动中,向服刑人员及家属播放爱的微短片《我想对你说》中的一幕。

活动当天,共有近40名服刑人员家属、子女和社会爱心人士走进南郊监狱,近距离感受服刑人员的学习、生活场景,感受高墙内的“阳光”。

## 高墙内的“阳光”

“他入监以后,我们去见他时,基本都是隔着玻璃互相问候。像今天这样,让他和孩子面对面、手牵手一起交流,



还是第一次。”祁某说,特别感谢监狱的安排,这场特殊的相聚让孩子面对面见到了父亲。现场,服刑人员杨某看着妻儿,紧紧抓住妻子祁某的手,说出了心中的忏悔:“老婆,对不起!”

亲情帮教作为监狱开放日活动的主要内容之一,现场充满了温馨、感动。当日,南郊监狱的很多服刑人员见到家人后,与他们激动地拥抱在一起,忍不住流下了眼泪。他们与家属、孩子拉着家常,倾诉心声。每名服刑人员子女还收到了监狱特别准备的小熊玩偶等礼物。

当天,监狱还特地为服刑人员及家属举办了亲情午餐。许多服刑人员一边吃,一边哽咽。蒋某就是其中之一,他说:“家人对我的付出,民警对我的教育,我无以回报。我将好好改造,回归社会后做一个踏踏实实的人。”

亲情午餐结束后,服刑人员家属等还在民警的带领下参观了监狱监舍、伙房等服刑人员生活区域。家属询问了监舍内服刑人员的学习、活动、洗漱、休息等情况,南郊监狱党委委员、副监狱长周卫平一一给予认真回答,并为他们详细介绍了监狱执法管理的流程。家属感叹监狱执法的规范化,当场表示放心。

## 关爱服刑人员子女

活动当天,浙江省博物馆的老师带领服刑人员及其家属和孩子,一起上了一堂“行走的博物馆”课程,通过亲子手工制作冰箱贴的形式,增进服刑人员与家属、子女的情感交流,弥补孩子在成长过程中的情感缺失。据悉,这也是浙江省博物馆与监狱单位首次合作开展公益活动。

此外,浙江省法纪教育基地为服刑人员子女捐赠了书籍、文具,助力其更好地完成学业;浙江中医药大学教授方年根受监狱第二季“江南新语”大讲堂邀请,以“好好爱自己”为主题,对服刑人员开展了一场专题讲座,引导服刑人员树立“自爱”观念,提高法律认知,做一个遵纪守法的公民。这些社会爱心人士的善举,为服刑人员安心改造解决了后顾之忧。

周卫平表示,南郊监狱将进一步深化“改造罪犯就是挽救家庭”的教育改造理念,聚焦“重塑服刑人员个体人格”“修复服刑人员家庭关系”“增进服刑人员回归社会适应能力”等关键点,通过监狱、家庭、社会的共同努力,做好改造文章。



浙江省监狱管理局  
浙江法制报社

# “法律诊所” 为囚子 “问诊开方”

通讯员 孙洪程

本报讯 “这样的判决结果我难以接受,请你们帮帮我……”近日,在省第二监狱举行的以“法治正心 阳光关爱”为主题的“法律诊所”服务活动现场,服刑人员张达(化名)向两位律师咨询道。

自入监以来,张达一直对法院的判决结果存有异议,认为法院事实认定不清,定罪量刑过重。张达入监不足3个月,至今仍存有心结,面对漫长的刑期,他非常迷茫,不能安心投入到改造中。

监区管教民警发现了这一现象。在与张达的谈话教育中,管教民警建议张达申请参加监狱开设的“法律诊所”服务活动,向专业律师咨询。

活动当日,张达按照“法律诊所”服务流程,成功预约了两位执业律师,得到了“面对面”的专业法律服务。经过律师的细心解答后,张达认识到自己的判决结果合乎法律规定,长久的心结就此解开。

此次活动,共为20名服刑人员提供了法律咨询,专业人士对服刑人员提出的婚姻家庭、财产继承、减刑假释、申诉等法律问题进行了详细解答。

活动中,杭州市余杭区司法局、省监狱管理局教育改造处和省第二监狱相关领导还分别为省第二监狱法律援助工作站、法律诊所和公职律师工作室进行揭牌。同时,还开展了以宪法为主题的普法讲座。

据悉,省第二监狱“法律诊所”是在法律援助的基础上,借鉴社区法律服务成功经验,针对入监不足3个月的服刑人员而创设的一种新型法律服务模式。“法律诊所”由律师、法官等专业人士为服刑人员提供“五诊式”法律服务,即定期“坐诊”、预约“诊疗”、综合“会诊”、个性“巡诊”和日常“义诊”,为服刑人员答疑解惑,强化服刑人员认罪悔罪教育,提高他们的法律意识。

省第二监狱监狱长梁春雷表示,监狱一直重视维护服刑人员的合法权益,每年结合服刑人员改造需求,积极开展法律援助活动。同时,围绕“七五”普法工作要求,进一步深化“修心”教育内容,着力推进平安、法治、智慧“三位一体”新型监狱建设,坚持管理和教育并重,创新拓展法律服务渠道,为服刑人员提供精准、优质法律帮助,使服刑人员能够养成主动学法、遇事找法、办事依法、解决问题靠法的良好习惯。

# 感谢你,好心人

本报记者 许乔静 通讯员 郑金煌

本报讯 “自从家里失去了经济支柱,小君(化名)读书所需的费用就成了问题,还好有监狱的关心和虞大哥这样的好心人帮助。”近日,服刑人员宋某的妻子在省乔司监狱六分监狱举行的“修心有你,一路童行”儿童节亲情帮教活动上,代表受捐助家庭感谢监狱和好心人虞忠完的资助。

说起全国杰出公益人物虞忠完,很多人会联想到他22年来捐款近200万元的善行。但是很多人不知道的是,他的这份善心始于大墙里。22年前,虞忠完曾在省乔司监狱六分监狱服刑,“在监狱里可以订报纸,当时我就订了一份,看到新闻里有篇关于小女生辍学的报道,就特别想帮她。但当时限于条件,我只能先把这则报道剪下来保存”。1996年,虞忠完刑满释放后,开始做水产生意,有了收入之后,他便将一笔钱寄给了报纸上的那位小女孩。此后,虞忠完就一直没有中断对别人的资助。

2017年8月8日,虞忠完受邀参加了省乔司监狱六分监狱的亲情帮教活



动,当时他就承诺,每年挑选20位六分监狱在押服刑人员子女,为他们提供长达10年的助学金,小君就是其中一位。

“我自己服过刑,了解服刑人员心里最牵挂的就是家人,最放心不下的就是孩子,对孩子的读书问题更是关心。”虞忠完告诉记者。

活动中,民间慈善服务团体“中国

狮子联会”浙江代表机构的代表现场为服刑人员子女捐赠了书籍,希望孩子们通过努力学习,激励家人改造。当天,省乔司监狱六分监狱与浙江伦和律师事务所共同成立的法律援助基地还举行了授牌,双方计划开展长期合作,定期为服刑人员提供法律帮助和法治教育。